

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 16 K — f
Fél évre 8 K — f
Negyedre 4 K — f
Egyes szám ára 30 f

HIRDETÉSEK

Árjiszabás szerint.

Nyiltér soronként 2 K.

ZALAMEGYE

ZALAVÁRMEGYEI HIRLAP

Politikai és társadalmi
hetilap

Megjelenik minden
vasárnap.

Szerkesztőség és
kiadóhivatal:

ZALAE GERSZEG
Kölcsey-utca 3. sz.
TELEFONS ZAM 122.

Az oroszok segítségünkre sietnek

Besszarábia már felszabadult a bojáruralomtól.

Az antánt enyhíti a német békeszerződés feltételeit.

Míg a magyarországi proletárium pompás vörös hadserege diadalmasan folytatja előnyomulását a román, szerb és cseh imperialisták teljesen felbomlott fegyelmű csapatai ellen és szovjet Magyarország megtisztítása az ellenségtől

már csak rövid idő kérdése lehet,

addig Keleten az orosz vörös hadsereg árnapi-napi új győzelmeket. Az ellenforradalmár Grigoriev szabad rablás ígéretével összehozott hordái újabb érkező jelentések szerint szétverték, főhadiszállását, Alexandrovszkot elfoglalták, az ellenforradalomhoz csatlakozott martalócokat rendetlen futásra kényszerítették. A munkásság mindenütt örömmel üdvözlö az előnyomuló szovjet csapatokat. Az orosz tanácskormány helyzete befelé teljesen szilárd. Evvel egyidejűleg az orosz szövetséges szovjetkötársaság teljes erővel hozzájárult Magyarország megsegítéséhez. Az ukrán hadügyi népbiztosság legutóbbi jelentése szerint

a vörös csapatok husz kilométernyire állanak Kisenevőtől.

Az orosz kormány hivatalos lapja, a Pravda vezércikkben méltatja annak jelentőségét, hogy az orosz vörös hadsereg hátra támadta Magyarország ellenségeit. Besszarábiát már megszabadította a román bojáraktól s most győzelmesen halad tovább nyugatra, hogy a hősiesséssel küzdő magyar proletáriumot tehermentesítse. Az orosz vörös hadsereg — írja a Pravda — tudatában van annak, hogy nemcsak Oroszországot védi, hanem eddig egyetlen szocialista szövetségesét, vörös Magyarországot is. Pétervári szikratávirat adja hírül, hogy az ukrániai szovjet csapatok áttörték a román frontot és teljes erővel segítségünkre sietnek. Még néhány nap és

a testvér szovjet köztársaságok között ledőlnek a határok,

a szociális forradalom orosz, magyar és ukrán hadserege pedig egy áttörhetetlen egységbe tömörül.

A világtörténelem legszánalmasabb gyülekezete, a versaillesi béketárgyalás közben tehetetlenül várja a fejleményeket. A békekonferencián teljes a fejetlenség. A pápa követet küldött Versaillesbe, akit azonban a szövetségesek nem akarnak eltsmerelni, mert a londoni titkos szerződés értelmében a pápa nem államfő és nem kezdhet egy állammal sem diplomáciai tárgyalást. A béketárgyalás napok óta csépli ezt az üres szalmát, mert még sem akarja a pápai követet egészen udvariatlanul kiutasítani.

De a vészfellegek már tornyosulnak a diplomácia szószátyárkodói felett. A német békeszerződés nyilvánosságra hozatala akkora elkeseredést keltett nemcsak Németországban, hanem a világ minden részében, ahol csak pacifisták élnek, hogy a négyes tanács is megijed s newyorki szikratávirat szerint elhatározta, hogy lényeges enyhítéseket fog eszközölni a békefeltételeken, mielőtt a németekkel a szerződést aláírattja. Így Felsősziléziát nem a lengyelek, hanem a németek fogják megkapni.

Az imperializmus végórát éli,

mert engedni ezuttal annyit jelent mint a gyöngeséget bevallani. A békekonferencia rablóhadjárata szövetkezett imperialistái még szavalnak, még ontják frázisaikat, de Kelet felől már biboros fényben ég a mennybolt, a vakító pirosság mindinkább terjed s már közeleg az idő, mikor a hajnal diadalmas színe Páris felett is elönti az eget.

Az új bankjegyek.

Tisztán látjuk, hogy veszedelmes aknamunka folyik a tanácsköztársaság ellen gazdasági téren is. „A cél szentesíti az eszközöket” ige jegyében a burzsoa a proletárdiktatura pénzügyi hatalma ellen készített előgyáva felelőtlenséggel galád ellenforradalmi támadást. Hireszteli urbi et orbi, hogy a közkézen forgó bankjegyek nem oly értékesek, mint az osztrák-magyar bank kibocsájtotta régi papírpénzek s mert a tendenciózus osztrák burzsoasajtó egyik-másik hazug cikke is felsorakozott az ellenforradalmi gárda fogadatlán prókátorává, az egész vonalon komisz szabotázs indult meg a proletárdiktatura pénzügyi hatalma ellen. A kormányzótanács kénytelen volt szigorú rendszabályokkal fellépni azok ellen,

akik a közforgalomban levő bankjegyeket elfogadni, abból visszaadni vonakodnak s akiknek az az örült gondolatjuk támadt, hogy a régi kibocsájtású papírpénzt teaurálják, felhalmozzák s a forgalomból kivonják. A proletárforradalom, ha kell, nem áll a terror eszközéhez nyulni, de nem veti el magától a lelkek felvilágosításának fegyverét sem.

Nézzünk hát szemébe egész tárgyilagossággal a vádaskodásoknak és ellenforradalmár hireszteléseknek.

Azt mondják, hogy a régi bankjegy jó, az új pedig rossz. Rávetik tehát magukat a régi bankjegyekre s miként a háboru elején az aranyat, úgy teaurálják most a régi papírpénzt. Mintha egészen elfeledték volna, hogy rövid idővel ezelőtt a régi papírpénzt sem értékelték semmire, hiszen nemzetközi vonatkozásban a papirkorona árfolyama

skandalózan alacsony volt a háborus állapot és blokádi szükséges velejárójaként. A bankszerű fedezet képezte volna alapját a régi kibocsájtású papírpénz értékének? Hát elfeledik a jó urak, hogy 1918. évi december 31-én a tömérdek milliárd osztrák-magyar bankjegyek aranyban, külföldi aranyváltóban, ezüstértékben és váltópénzben csak 342 és fél millió volt a bankszerű fedezete. Nyilvánvaló, hogy ez a csekély fedezet nem adhatott belső értéket a papírpénznek, hanem csakis az a tény, hogy végeredményben az államvagyon felett a papír értékeért. Az újabb kibocsájtású bankjegyekre mindez éppen úgy áll avval a lényeges eltéréssel, hogy a tanácskormány a beszolgáltatott ékszerekben és kincsekben egy egészen komoly és igazán bankszerű fedezetet is képes nyújtani ezen felül az egész államvagyon éppen úgy felel az új bankjegyekért, mint a régiekért.

Ez az igazi mérlege a kérdésnek s ha mégis látjuk a kártékony és értelmetlen jelenséget, hogy az új bankjegytől idegenkednek az emberek, akkor ennek okát nem az új kibocsájtású bankjegyek belső értékében, hanem egészen márokban találhatjuk meg.

Mindenki emlékezik a háboru kezdetére. Megkezdték az állat s egyéb rékvirálásokat, a vételárat pedig a dolog természetére szerint a korábbi forgalom szokásaitól eltérőleg technikai okokból nagyobb címletű bankjegyekben fizették. A korábban olyan ritka ezer koronás bankjegy gyakorivá vált s megszülettek a háborus humor első penészvirágai. A telhetetlen hadiuzsorás vidám arccal kérdezte a társát, hogy látott-e már új százkoronásat és a csodálkozó kérdeztnek nevetve mutatta a kékhasu ezerest. Ugyanekkor mindenkinek feltűnt, s általános volt emiatt a panasz, hogy az aprópénz, a kisebb címletű bankjegyek és a nem teljes értékű váltópénz egy csapásra kiment a forgalomból. Ezeket örült iramban kezdte teaurálni, felhalmozni, elrejtteni a pénzes burzsoa. Valtani nagyobb bankjegyet nehézségbe ütközött s ez a helyzet csak utóbb javult az új kisebb címletű bankjegyek nagy tömegben való kibocsájtásával és a váltópénzek verésével. Bizonyos, hogy akkor is a sok nagybankjegy zavarta meg a kapzsi emberek gondolkodását.

Most, hogy a tanácskormány a dolgozók, a proletárok életstandardjának megfelelő felemelésében látta első kötelességszerű feladatát, megint nagy számban került forgalomba nagyobb címletű, főként 200 koronás bankjegy. Ez a bankjegy mivel sem rosszabb a régi bankjegynél, de egyrészt az elnyomott proletárság kezébe került, akik a „százipengő“ fogalmát a régi rezsim korában — sajnos — csak népdalokból ismerték, másrészt pedig az uzsorás árák letörését célzó intézkedések mellett a forgalom szükségleteit talán meg is haladja. Ezekhez a jelenségekhez járult az a további tény, hogy a burzsoa szabotál s a kisbankjegyet eldugja. Éppen úgy, mint a háboru elején.

De a tanácskormány a jelenség okát felismerte. A postatakarékpénztár 5 és 10 koronás új bankjegyeket bocsájtott ki, melyekért a postatakarék és az állam egész vagyona felel. Ezek a bankjegyek a forgalom minden szükségletét rövid idő alatt kielégítik. Napok kérdése csupán, hogy minden forgalmi zavar a múlté legyen. Vasváltópénz is készül kellő mennyiségben. Ugy tudjuk, illetékes helyen gondoskodás történt arról, hogy Zalaegerszegen is kellő mennyiségű 5 és 10 koronás bankjegy álljon rendelkezésre.

Ha pedig a burzsoa folytatni akarja mégis szabotáló aknamunkáját, a proletárurolom könyörtelen szigorával fog találkozni, amely megtalálja a módot és eszközt arra, hogy az alattomos támadást ne csak megghiusítsa, de annak megisméltődését is lehetetlenné tegye.

A munkás- és katonatanács ülése.

A munkás-, katonai- és földműves szegények tanácsa május 27-én a városháza nagytermében látogatott ülést tartott, amelyen a következő fontosabb ügyeket tárgyalta:

Elnök elvtárs bejelenti, hogy a Forradalmi Kormányzótanács Zalavármegye területére biztosnak Erdős Márkus elvtársat nevezte ki. A tanács örömmel veszi tudomásul.

Elnök elvtárs felolvassa a Földművelésügyi Népbizottság táviratát, mely szerint nevezett Népbizottság június 1-re Budapestre kongresszust hív össze és kéri, hogy a megyei Direktorium egy tagot, a gazdasági főmegbízottak és a szociálizált földbirtokoknál 1000 holdankin egy-egy tagot küldjön fel a vármegye. Miután valószínű, hogy a járási Tanácsok is megkapták ugyanezt a felhívást, feltételezhető, hogy a szociálizált földbirtokoktól kiküldendő tagok kijelöléséről a járási Tanács fog gondoskodni. A megyei Direktorium részéről kiküldeni ajánlja Gróf elvtársat, a munkástanács tagját. A tanács öt küldi ki.

A városi intéző bizottságot két taggal kiegészítették. Új tagul Fischer és Vig elvtársakat választották meg.

Elnök elvtárs a helybeli villamosüzem személyzetére vonatkozólag tesz bejelentést, amit a Tanács tudomásul vesz.

Elnök elvtárs közli, hogy a legutóbbi budapesti otléte alkalmával a megye kettéosztására vonatkozólag azt a felvilágosítást kapta, hogy a Belügyi Népbizottság megbízásából Lukács elvtárs fog idejönni, ki az intéző bizottsággal és Erdős elvtárral megállapodik abban, hogy a megye kettéosztása miként történjék. Ez a megállapodás létre is jött és pedig oly értelemben, mint azt a Tanács kívánta. Mindennek dacára az utóbbi időben több jel arra vall, hogy egyes Népbizottságok a megye kettéosztására vonatkozólag más véleményen vannak. Erre vall a Földművelésügyi Népbizottságnak azon rendelkezése is, amelyet az itteni gazdasági főmegbízottnak küldött s amelyből az tűnik ki, hogy Zalaegerszeghez Belatincz, Nova, Alsólendva, Zalaegerszeg és a pacsai járások tartoznak, míg ellenben a tapolczai, sümegi és balatonfüredi járások Nagykanizsához lennének csatolva. Erre vonatkozólag még információk lesznek beszerelve és habár jogosult, hogy gazdaságilag valószínűleg azért, hogy a borvidék együtt tartozzék, helyes az ilyen beosztás, azonban politikailag feltétlenül ragaszkodnunk kell ahhoz, hogy az eddigi beosztás maradjon érvényben. Mayer elvtárs katonai oldalról is tapasztalta ezeket a jelenségeket, Gróf, Baráth elvtársak hozzászólása után a Tanács elfogadja Dandy azon indítványát, mely szerint tiltakozunk a megyének újabb elosztása iránt és lépéseket teszünk, hogy a mostani kettéosztás maradjon meg.

Elnök elvtárs bejelenti, hogy a Földművelésügyi Népbizottság a szociálizált gazdaságok igazgatására megbízottként elküldte Bocskai Izort. Ezzel kapcsolatban több közleménynek és kérdésnek letárgyalása után a Tanács úgy határozott, hogy szakértőknek a szociálizált gazdaságok Bácskai által vezetett hivatalához berendeli a földmunkások szakszervezetéből Gróf, Varga, Zsédey és Tófeji elvtársakat.

Fischer elvtárs hivatkozik a kormányzótanács LXIX. számú rendeletére, melynek értelmében Kanizsán állítottott fel Zalavármegyében a Kerületi Ipartermelési Tanács, ahová Zalaegerszeg is — miután több mint 100 szervezett ipari munkása van — egy taggal kell, hogy képviselve legyen, mely tagot a Munkástanács küldi ki. Nevezett elvtárs rámutat arra, hogy Zalaegerszegen ipari üzemek teljes hiánya miatt még helyi tanács sem állítható fel, mindazonáltal szükségesnek tartja egyrészt a nagy távolságok miatt, másrészt a termelés érdekében, hogy a Kerületi Ipartermelési Tanács Zalaegerszegnek ipari termelési dolgokban bizonyos tekintetben szabad kezét adjon. A megválasztott, illetve kiküldendő tagnak a feladatát kell, hogy képezze az is, hogy ezt Nagykanizsán a Kerületi Ipartermelési Tanácsban megértesse és keresztül vigye. Az elnök elvtárs a Kerületi Ipartermelési Tanácsba kiküldeni ajánlja Fischer Jenő elvtársat. A Tanács ezt egyhangulag elfogadja.

Gróf elvtárs a vidéken a falvakban kiszállított katonaságra vonatkozólag fejezte ki aggályait. Elnök elvtárs közli, tekintettel arra, hogy a vármegye területe hadi terület, katonai ügyekben a Tanácsnak nincsen beleszólása. Egyben megnyugtatta felszólalót, hogy a katonaság ott tartózkodása csak néhány napig tart még.

Vig elvtárs a vörös katonák által jogtalanul történt ruharequirálásokról, amelyek állítólag az itteni fogolytáborból származnak, tesz említést és kér felvilágosítást. Mayer elvtárs, mint járási parancsnok közli, hogy ez ügyben a vizsgálat megindult széles körben, a requirálást nem a helybeli katonák eszközlik, hanem erős a gyanu, hogy idegen átvonuló katonák éltek vissza a

jogaikkal. Elnök elvtárs közli, hogy a katonaságnak requirálni az Intéző Bizottság tudta nélkül nem szabad. Hirdetmény fog megjelenni e napokban, hogy csak az e vörös katonák requirálhat, akinek e célra szolgáló igazolványa az Intéző Bizottság elnöke és a járási vörös őrség parancsnoka által lesz aláírva.

Varga elvtárs rámutat arra, hogy az aprópénz hiány miatt egyes helyeken, többek között Zala-szentivánon is milyen visszaélések történtek, sok esetben a vörös katonák közreműködésével. Elnök elvtárs közli, hogy ebben az ügyben rendelkezések történtek, egyes esetek már meg is toroltattak a forradalmi törvényszék által.

Vig elvtárs a kimérésre került sör ügyében interpellál, melyre a választ az elnök elvtárs megadja.

Ugyancsak Vig elvtárs a só elosztása ügyében interpellál és az elosztás módját helyteleníti. Varga Gábor elvtárs válaszol rá és vázolja, hogy hogy történik a só elosztás.

Dandy elvtárs felhívja a Tanács figyelmét arra, hogy budapesti tartózkodása alatt a Közélelmezésben kijelentették, hogy sóval a megyét bőven el fogják látni és ezért szükségesnek tartaná, hogy a Közélelmezéssel ez ügyben érintkezésbe lépjen a Tanács.

Fischer elvtárs válaszol erre és közli, hogy a megyei Intéző Bizottság IX. Szakosztálya ez ügyben a Közélelmezéssel tárgyal, oda egyik közegét e napokban kiküldte, de ugyancsak tárgyalásokat folytat a Szakosztály a Soproni Tanáccsal külföldi só behozatala ügyében és kilátás van rá, hogy a nagy sóhiány a közeljövőben megszűnik.

Dandy elvtárs kéri a Munkástanácsot, hogy mondja ki katározatilag, hogy úgy politikailag, valamint egyéb közügyekből is kifolyólag fontosnak tartja a „Zalamegye“ hetilapnak napilappá való változtatását és ez ügyben megkeresi a vidéki sajtóosztály főnökét és Hamburger népbiztos elvtársat s utóbbinak a sürgős hozzájárulását kéri. A Tanács a határozatot elfogadja. Baráth elvtárs ezzel kapcsolatban rámutat arra, hogy a budapesti napilapok több napi elmaradása folytán szükségessé válnék a fontosabb hírek utcai kirakatban való közzététele, melyre a városunkban allandóan itt tartózkodó két szegedi újságíró elvtársat kérje meg a Tanács. Baráth indítványát a Tanács elfogadja.

Lohász elvtárs, a forradalmi törvényszék elnöke kéri a Tanácsot, engedjék meg, hogy felszólaljon. A Tanács az engedélyt megadja. Lohász elvtárs reflektál az eddig elhangzottakra és több esetre vonatkozólag közli a nézetét, véleményét és különböző direktívákkal látja el a Tanácsot. A Tanács a felszólalást tudomásul veszi.

Milyen a cseh és szerb uralom?

A megszálló csapatok összeomlás előtt.

Az elmúlt csütörtökön újabb menekülő vonat futott be a zalaegerszegi állomásra, kilencvenkét lévai vasutas családot hozott a vonat, akiket a cseh imperialisták rémuralma tett földönfutóvá asszonyaikkal és gyermekeikkel együtt. A bátor vasutasok vonakodtak a töltők követelt cseh esküt letenni s noha a pozsonyi zsupán ígéretet tett nekik arra vonatkozólag, hogy a négy év óta letelepedett családokat nem fogják bántani, az eskü megtagadását nyomban azzal torolták meg, hogy minden különbség nélkül felszólították őket a város elhagyására.

A menekültek elbeszélések, hogy száműzetésük egy Ravasz Viktor nevű lévai ügyvéd lelkiis-

meretét terheli, aki nevét ugyan megmagyarosította, de pánszláv érzelmeiben nem változott meg és mint a vármegye kormánybiztosa, úgy igyekezik a csehek kegyeihez közelebb férkőzni, hogy a legridegebb kegyetlenséggel jár el régebbi honfitársaival szemben. Mikor a kiutasított vasutasok azt a kedvezményt kérték tőle, hogy legalább családjaikat hagyassák ott, ahol földjük és házuk van, a kormánybiztos ridegen ragaszkodott álláspontjára, hogy két óra leforgása alatt hagyják el a várost, sőt még azt sem engedte meg, hogy élelmiszert hozhassanak magukkal.

A honfoglaló lett vasutasok érdekes és megnyugtató híreket hoztak a megszálló cseh csapatok helyzetéről. Elmondották, hogy a cseh hadseregben teljesen meglazult a fegyelem, felszerelésük és municiójuk napról-napra kevesebb és a nagy fáradtsággal összetartott csapatok szétzüllése küszöbön áll. Csak egy erőteljesebb támadásra van szükség, hogy a magyarországi tanácsköztársaság területén garázdálkodó cseh bandák eszeveszett futással meneküljenek haza. A katonák között egyre fenyegetőbb mértékben terjed a bolsevizmus is, melyet a nagyszerűen irányított agitáció táplál. A tót katonák nagyrésze már is megtagadta az engedelmességét, így legutóbb egy egész ezred legénysége vonakodott letenni az esküt, mire egy Prágából érkezett tábornok összes vezetőiket elfogatta és Prágába vitette. Egyébként a cseh csapatok számra nézve is jelentéktelenek, ami alapos reményt nyújt arra, hogy katonai összeomlásuk már csak napok kérdése lehet.

A lévai vasutasokon kívül a Muraközben is érkeztek városunkba menekültek, mert a szerbek csak azoknak engedték meg az ottmaradást, akik nem állottak állami szolgálatban és illetőségi helyük a megszállott területen van. A szerbek legutóbb a Muraközre is elrendelték az általános mozgósítást, melynek azonban a községek lakossága egyszerűen nem tesz eleget. Akadtak gyáva emberek, akik a bevonulási parancs következtében utra kerekedtek, de ezeket a szomszéd falvak lakossága feltartóztatta és érdemükhöz képest csufosan visszakergette őket. Jellemző, hogy a szerbek még az általuk ígért 50 fillér zsoldot sem tudják megfizetni a katonáknak, amin úgy próbálnak segíteni, hogy békés iparosokat és kereskedőket megzsarolnak, önkényes adófizetésre kényszerítenek. A horvát altiszteket, mint megbízhatatlanokat lefokozták. A szimpátia a magyarok iránt mindinkább erősödik, főként a szerb hivatalnokok, papok és tanítók türethetlenné vált zsarolása folytán, akik egy szerződés megszüvegezéséért például 300 koronát is elkérnek. Nem csoda, hogy a megszállott vidékek lakossága nyomasztó rabságából bizakodó reménységgel tekint a magyar tanácskormány felé s alig várja már a pillanatot, melyben a diadalmas vörös hadsereg megszábadítja őket a szerb imperialisták járma alól.

Sürgős perek elintézése.

A Forradalmi Kormányzótanács 89. számú rendelete a sürgős természetű peres ügyek haladék nélküli befejezése tárgyában folyó hó 13-án adatott ki. Ennek értelmében addig is, amíg a proletárállam bíróságai megalakulnak, sürgős természetű polgári (nem büntető) peres ügyekben a munkaügyi bíróságok mintájára alakított tanácsok bíraskodnak. A sürgős természetű peres ügyek sürgősségét valamelyik félnek a bíróság előtt valószínűvé kell tenni.

Családi viszonylatból származó mindennemű per sürgős természetű; ilyféle családi ügyekben az ünlököknek legalább egyike nő legyen. A fent ismertetett kormányzótanácsi rendelet végrehajtása céljából az igazságügyi népbiztos valamennyi bíróság vezetőjéhez folyó hó 14-ről keltezett rendeletet küldött, amely a sürgős természetű peres ügyek elintézésére hivatott tanácsok sürgős megalakítására hívta fel őket. Érdekesnek tartjuk ebből a végrehajtási rendeletről a következők közlését:

A sürgős természetű ügyek elintézésére alakított tanácsok bármelyik fél kérelmére járnak el, tekintet nélkül arra, hogy a sürgős természetű ügy előbb az eljárás mely szakában, vagy felelővel alatti volt-e. A kérelmet annál a bíróságnál kell előterjeszteni, amelynél az ügy első sorban megindult. Ha az iratok a felelővel bíróságnál vannak, az elnök az iratok beszerzéséről gondoskodik. A felek szóbeli kérelmeinek felvételére minden bíróságnál megfelelő számú panaszíródat kell felállítani és a hétnek minden köznapjára megfelelő időt kitűzni. Sürgősség esetén új pereket is lehet indítani, még pedig akár családi, akár más ügyekből folyólag. Ügyvédi képviselőt semmiféle ügyben nem kötelező. A fél saját képviselésével bármely 18-ik évét betöltött egyént megbízhat. A képviselésből folyó költségviselés és díjak megállapítása kérdésében a bíróság szabad belátása szerint határoz. A sürgősségi bíróság székhelyén kívül, olyan helyeken, ahol előreláthatólag megfelelő számú jogvita vár bírói döntésre, előre meghatározott időben törvényt napokat tartson. Ezeket a törvényt napokat az ilyen nagyobb községekhez közel fekvő kisközségek, puszták, tanyák lakói is igénybe vehetik.

Igazán szükséges volt már ez a rendelet és kétségtelenül alkalmas lesz arra, hogy a sokszor éveken át húzódó pereket felesleges szórásalhasogatás mellőzésével és anélkül, hogy a tárgyalási határnapok végnélküli sorozatában megfulladna az anyagi igazság, — a felek megnyugvására serényebben intézzék el a jogtudó elnökök vezetése mellett működő népbíróságok.

HIREK

Fegyverkezik a Dunántul.

A proletárhadsereg lépésről-lépésre diadalmasan nyomul előre. Mindennap újabb győzelemmel és dicsőséggel jutalmazza meg a magyar proletárkatonák legendába illő hősiességét, sok fáradtsággal megszilárdított, de most már megingathatatlanul erős fegyelmét. A magyarországi vörös hadsereg titáni harcot vív végig, olyan harcot, melynek jutalma nem egy pöffeszkedő hadvezér mellére tűzött rendjel, hanem az emberiség egyetemleges boldogsága, egy új kor hajnalhasadása lesz. Ebből a nagy küzdelemből kivétel nélkül mindenkinek ki kell vennie részét, aki a jövő kialakulásában lévő társadalmának áldásaiban részesülni akar, aki átérzi a régi rendszer bűneit, aki csak egyszer is tapasztalta életében a tökérsrend igazságtalan nyomását. A proletáriátus harcoló sorainak élén Budapest nagyszerű munkássága járt elől jó példával. A főváros lelkes, öntudatos és fegyelmzett munkássága önként oda sorakozott a forradalom vörös lobogója alá, hogy fegyverrel kezében védelmezze meg a dolgozók uralmát, a magyarországi tanácsköztársaságot az antant-imperialisták hazafias jelszavakkal félvezetett bandái ellen. Most már az ország többi városainak és községeinek munkásságán a sor,

hogy a tettek mezején csatlakozzék a budapesti testvérekhez.

A hadügyi népbiztosság rendelete folytán a közeli napokban megkezdődtek a Dunántul szervezett munkásságának lajstromozása és katonai egységekbe szervezése. A lajstromozást a szakszervezetek fogják végezni, melyek egy szersmind annak ellenőrzésére is hivatottak, hogy összes tagjaik eleget tettek-e jelentkezési kötelezettségüknek. A lajstromozás 18 évtől bezárólag 45-ig történik és a munkástanácsok intézőbizottsága által kirendelt orvosok végzik a leglelküimeretesebb pontossággal. Felmentéseket kivételes méltánylást érdemlő esetekben a szakszervezetek, helyi direktoriumok, vagy munkástanácsok véleményezése alapján a hadügyi népbiztosság felmentő osztálya engedélyez

— Eljegyzés. Heinrich Rezső posta-távirda ellenőr eljegyezte Vrancsics Bözsikét.

Horvát Imre és Wirth Bözsike (Sümege) jegyesek. (Minden külön értesítés kelyett.)

— Tisztek lajstromozása. A hadügyi népbiztosság parancsa értelmében az összes 1872-től 1901-ig terjedő évfolyambeli hivatásos, nyugállományú, szolgálaton kívüli, tartalékos vagy népfelkelő tisztek, alhadnagytól felfelé ezredesig, tekintet nélkül alkalmazásukra, fegyvernemre, csapattestre, állami vagy polgári alkalmaztatásukra, nyilvántartás végett június 2-től három napon belül alább felsorolt dandárparancsnokságoknál személyesen jelentkezni tartoznak. Hivatásos valamint nyugállományú volt tisztek 60 éves korukig jelentkezés kötelesek. Rokkant, mindennemű népfelkelő szolgálatra alkalmatlannak osztályozott volt tisztek nem jelentkeznek. Jelentkezés helye Somogy-Baranya vármegyében lakókra a 44. dandárpótest Kaposvár, Sopron-Vas megyében lakókra a 20. dandár Nagykanizsa. Az ország megszállott területeiről származók jelenlegi lakhelyükhöz legközelebb eső dandárpótestnél kötelesek jelentkezni. Akik nem a dandárpótest helyén laknak, utazási költséget, valamint napi 30 korona pótdíjat kapnak, legfeljebb azonban 3 napra.

— A forradalmi törvénszék ítéletei. A forradalmi törvénszék Kaszás Györgyöt, a tanácskormány elleni rágalmas és fenyegetés miatt hat hónapi fegyházra ítélte. Az ítélet végrehajtását felfüggesztette. — Zili Ferencet a tanácskormány elleni izgatás, rémhír terjesztés, a vöröshadsereg elleni izgatás és rágalmas, valamint a köznyugalom megzavarása miatt 3 évi fegyházra ítélte. — Oszkó Jánost árdrágítás elkövetésében mondta ki bűnösnek, ezért őt a tárgyalási és perköltségek viselésére ítélte.

— A zalaegerszegi dandár forradalmi törvénszék május hó 28-án tartott tárgyalásán a következő ítéleteket hozta: Nemes György és Betlehem György vörös katonákat szesztilalom áthágásával vádolták, 14 napi vizsgálati fogság letelte után a büntetést letöltöttnek nyilvánította és szabadlábra helyezte. — Buscsics András és Farkas János vörös katonákat szesztilalom áthágása miatt 6 és 3 havi fegyházra ítélte és ezt a büntetést azonnal foganatosította. — Papp Ferenc és Tóth József vörös katonákat csapattestüktől való szökésük miatt 6-6 havi börtönnel sújtotta. — Ifcsics László szökéssel vádolt vörös katonát a vád alól felmentette és szabadlábra helyezte. — Böhm Albert a csapattestétől való önkényes eltávozással vádolt vörös katonát, az ellene felhozott vád alól és a vörös hadsereg kötelékéből felmentette. Elmeállapotának meggyógyítása végett a helybeli kórházba szállíttatta.

— Haláleset. Kaptuk a következő gyászjelentést: Özv. Császár Gáborné szül. Cselesznik Erzsébet úgy a maga, valamint az összes rokonság nevében is fájdalommal tudatja, hogy felejthetetlen férje, gyermek, testvér és rokon Császár Gábor posta- és távirda főellenőr folyó évi május hó 24-én déli 12 órakor életének 32-ik, boldog házasságának 10-ik évében hosszú szenvedés után elhunyt.

Vettük a következő sorokat: Szigethy Erdős Irnák özv. Erdős Gézné szül. Szigethy Gizella

fia, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár tisztviselője múlt év június hó 16-án 37 éves korában, Olaszországban, a Cina-Ekker magaslaton hősi halált halt. Miután az ezred értesítése akként szóllott, hogy az ellenséges ágyútűz miatt visszavonultunk és őt elhantolni sem lehetett, a család a legutóbbi időig hitt, remélt, hogy nem halt meg, hanem nehéz sebesüléssel került fogságba és látni, ölelni fogják még az imádásig szeretett jó fiút és testvért. De romba döntötte e reményt a berni békeiroda többszöri sürgetésre megküldött hírlata, mely szerint nevezett zászlós „olasz hadifogságban internálva nincs”, Tizennégy napi rövid szabadság után, a viszonzítás boldog reményében bucsuzott övéitől, — de másként volt a sors könyvében megírva — tíz nap múlva megölte a goyó. Lelküdvéért az engesztelő szent mise az évforduló napján, június hó 16-án lesz a helybeli róm. kath. templomban, következő napokon pedig a posta épület alapítványi és a kórházi kápolnában mindenkor reggel 8 órakor. Ismertük mindnyájan, hisz közöttünk nőtt ifjává. Legyen neki könnyű az idegen haza földje!

— A kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete e hó hó 24-én az Arany Bányászi szálló nagytermében kabaréval egybekötött táncestélyt rendezett, mely ugy erkölcsileg, mint anyagilag fényes sikerrel járt. A kabaré szereplői — tulajdonképpen a szakszervezet tagjai — erejük legjavát adták s a teli nézőtér mindvégig derűs hangulatban tapsolt a jókedvű igyekezettel játszó szereplőknek. A kabaré előadást Barta György nyitotta meg, ki izlésesen töltötte be a konferenciát nehéz szerepét, miközben néhány szava attal is gyönyörködtette a publikumot. Különösen nagy hatással és megrázó drámai erővel tolmácsolta Pakots Józsefnek „Isten” c. hatalmas lendületű drámai költeményét. — Az értékes hanganyaggal rendelkező Garai Lajos — Brüll Szidónia avatott és stílusos zongorakísérete mellett — néhány műdalt énekelt. Klein Andor és Sándor Manó a „Kávéház” c. tréfás dialogot adták elő meglepő színpadi rutinnal. Egyik legsikerültebb száma volt a műsornak Hajmási Miklós, Kikaker Kálmán, Nagy Jenő és Löwenstein István bravuros tánckvartettje, melyet — Kikaker Kálmán és Lamos J. táncmester plasztikus apactáncával együtt — a közönség hosszantartó zúgó taps közben ismételtetett meg. A táncszámoknál a zongorakíséretet Kummer Mici látta el a töle megszokott lendülettel. Meleg és tüntető tapsokkal ünnepelte a közönség Gyarmati Margitot és Pausa Mariskát, akik — Deutsch Manó finom zongorakísérete mellett a „Hoffmann meséi” c. operából adtak elő egy részletet dilettánsoknál szokatlanul nagy művészi készséggel. — „A pletyka” c. vig jelenetben rendkívül vonzó jelenség volt a közkedvelt Feili Böske, ki mellett Barta György és Garai József töltötték be a többi szerepeket hasonló rutinnal. Sorrendben utolsó, de sikerben első volt a komikus vénájáról közismert Szabó Sándor, ki teljesen kiforrott művészettel előadott humoros kupléival állandó hangos derűségben tartotta a tapsaival nem fukarkodó közönséget. — Az előadást tánc követte s a zene vidám hangjai még órákig együtt tartották a majdnem kizárólag p. o. letárokából álló közönséget. — Az előadás e hó 25-én az első esethez hasonló siker mellett megismételtetett a hadirokkantak, hadiárva és özvegyek javára.

— A gazdaságok pénzügyi kezelése. A pénzügyi népbiztosság 32. számú rendelete alapján mezőgazdasági pénzügyi műveletek lebonyolításával a következő pénzügyi intézeteket bizt meg: a zalaegerszegi járásra a Zalaegerszegi Takarékpénztárt, az alsólendvai járásra az Alsólendvai Takarékpénztárt, a balatonfüredi járásra a Balatonfüredi és Vidéke Takarékpénztárt, a keszthelyi járásra a Keszthelyi Takarékpénztárt, a letenyei járásra a Letenyei Takarékpénztárt, a novai járásra a Nova és Vidéke Takarékpénztárt, a pacsai járásra a Pacsai Takarékpénztárt, a sümegi járásra a Sümegi Takarékpénztárt, a tapolcai járásra a Tapolcai Takarékpénztárt, a zalaszentgróti járásra a Zalaszentgróti és Vidéke Takarékpénztárt.

— Kérelmek a közönséghez. Az újonnan alakult Sport Egylet a tennisz kultiválását is programjába vette. E célból 2 pályát épített. Sajnos, a játékhoz való egyéb felszerelést be-

szerezni nincs módjában. Kéri a tennisz híveit, támogassák az egyesületet labdák, háló stb. adományozásával. Aki igazán hive a sportnak, az nem fog késlekedni e szép játék minél szélesebb körben való elterjesztéséhez segédkezet nyújtani. A sportegylet vezetősége.

— A Zalaegerszegi Sport Egylet május 18-án megalakult. A nagy számban megjelent tagok az egyesület vezetőségét egyhangulag választották meg. Elnök Pásztor Imre, alelnökök Vigh I., Sárközy V.; titkárok Árvay L., Kohn Ö.; pénztáros Dobos J.; ellenőr Róth; szertáros Bencze K.; szánvizsgálók Ragendorfer, Tóth, Kovács L. I.; ügyész Dr. Jámor M.; orvos Dr. Gábor E.; szakosztályvezetők Takács J., Bojarczy Gy. I. versenyrendező bizottság Damján L., Molnár Sz., Pollák I. Választmányi tagok: Brachtl K., Gombás L., Löwenstein I., Kovács L. II., Garai J., Weiss E., Vittek Z., Marton B., Horváth R., Kikaker K., Zsombólyi J., Molnár J., Kummer Mici, Fürst Bözsi, Kikaker Böske.

Az egyesület ez idő szerint két szakosztályt alakított meg, atletikai és football osztályokat. A legközelebbi jövőben felállítja harmadiknak a teniszt. E célból sürögösen megépített két pályát s így igyekszik különösen a női tagoknak lehetővé tenni a tényleges részvételt. Kedvezménykép a tagok az egyesület által rendezett mindennemű versenyen félúru jeggyel vehetnek részt. Új tagok a titkárok bármelyikénél akár szóban, akár írásban kérhetik felvételüket. Az évi 36 K tagságot egy összegben fizetett 250 K alapító díjjal is meg lehet váltani.

A föld legjobb köz- és mezőgazdasági lap, független agrárpolitikai folyóirat.

A FÖLD bátor, aktuális, gyakorlati!

A FÖLD szemléje: a közgazdasági élet emelkedett szempontu, szellemes kritikusa.

A FÖLD rovatai: Növénytermelés, Kertészet, szőlészet, dohánytermelés, erdészet és faértékesítés, állat- és baromfitenyésztés, mezőgazdasági ipar, üzem, vegyészet, mérnök, jogélet. Kereskedelem és Tözsde. Időjárás. Kérdés-felelet.

A FÖLD munkatársai: a szakirodalom és közélet száznál több vezető személye

A FÖLD előfizetési ára évi 48 korona.

A FÖLD kiadóhivatala: Budapest, IX. Ráday-u. 2. Kérjen mutatványszámot, 2 korona ellenében.

Jól főző

szakácsnő,

ki jó fizetésben, kitünő bánásmódban, igen jó ellátásban részesülne, de aki a főzés mellett a szobalánynak a takarításban segédkezik, továbbá

egy szobalány.

ugyancsak jó fizetéssel, azonnal alkalmazást találnak BUDAPESTEN orvos családjánál, amely gyermekekkel együtt három ágából áll.

Sürgős ajánlatokat a lap kiadóhivatala továbbít.

Elfogadok mindenféle ruhaneműt bármily színre festeni és vegyileg tisztítani.

Toriszay József

kelme ruhafestő és vegytisztító
Zalaegerszeg, Kisfaludy-utca 10. sz.

5-52

Akác-csemetéket, gledicsia-, tölgy-, kóris-, fenyő-, stb. csemetéket, gyümölcs- és díszfákat, gyümölcsvadoncokat, rózsákat és egyéb virágokat ajánl:

Neumayr és Társa

faisholája, Zalaegerszegen.

Udvarok, kertek, sirok alakítása (beültetése) és gondozása elvállaltatik.

TERNOLIT ASBESTPALÁVAL

tetőfedési munkákat vállalt vidéken is bármily mennyiségben FUCHS és GRÖSZ építkezési vállalkozó cég Zalaegerszeg, Csányi-u. 5.

Halló! Halló!

Kinek van használt

hanglemeze?

Régi vagy törött **hanglemezeket**, míg az anyaghiány tart, legmagasabb áron veszünk vagy cserélünk

W Á G N E R

országosan elismert elsőrendű magyar hangszer és beszélőgépek nagy-
áruháza

Budapest, József-körút 15. Flók: IX., Ráday-utca 18.
Beszélőgépek 1500 koronáig. Árjegyzék ingyen.

